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Le pouvoir calorifique d'un combustible (ou d’un carburant) est I’énergie (par unité¢ de masse) libérée par sa
combustion, & pression constante et dans les conditions normales de température et de pression (c'est-a-dire 4 0°C et
sous une pression de 1013 mbar). Cette donnée permet de comparer différents combustibles (ou carburants).

La combustion d'un hydrocarbure génére, entre autres, de I'eau 4 I'état de vapeur. Certaines techniques permettent de
récupérer une quantité d’énergie supplémentaire contenue dans cette eau de combustion en la condensant (chaudiére
a condensation).

On distingue donc deux pouvoirs calorifiques :

¢ le pouvoir calorifique inférieur (PCI) : ¢’est I’énergie (par unité de masse) libérée par la combustion d’un
combustible, les fumées contenant de 1’eau vapeur :

®  Qdesigne I’énergie fournie sous forme de chaleur par la combustion [ J ]

®  Meompusivie désigne la masse de combustible (ou de carburant) consommé
[ke]

¢ P désigne le pouvoir calorifique inférieur [J.kg']

Q = mmmbus.rib.fe '9‘){

¢ le pouvoir calorifique supérieur (PCS) : ¢’est I’énergie (par unité de masse) libérée par la combustion d*un
combustible a laquelle vient s’ajouter 1’énergie libérée par la condensation de la vapeur d’eau des fumées.

* Q' désigne I’énergie totale récupérée sous forme de chaleur [J]
0" =M, piivie? s ®  Meompsivie désigne la masse de combustible consommé [kg]
e P, désigne le pouvoir calorifique supérieur [J kg™

gne le p que sup g

La thermodynamique permet de calculer quelle énergie peut étre récupérée lors de la condensation de I’eau présente
dans les fumées. On obtient ainsi I’expression suivante :

Q' désigne I’énergie totale récupérée sous forme de chaleur [J]

Q désigne I’énergie libérée sous forme de chaleur par la combustion [J]
Meqy désigne la masse d’eau produite lors de la combustion [kg]
L,=2,26.10° J.kg'' : chaleur latente de vaporisation de I’eau [J.kg™']

QI=Q+meva

Fumée sans
Vapeur d’eau

Fumée

+
Vapeur d’eau P
i
Condenseur

&

&
Eau de condensation

Récupération du PCI seul " Récupération du PCS

Exemples de PCI : (la donnée de la masse volumique permet de convertir le PCI en kg.m™)

Substance Masse volumique PCI Substance Masse volumique PCI
CH, 0,72 kg.m 50 MIkg" Ess;gﬁe 780 kg.m” 43,5 MJ kg’
C,Hy 2,0 ke.m 46,3 MJ kg’ Carburant 850 kg.m” 42,5 MJ kg
C4Hyo 2,7 kg.m> 45,6 MJ kg™’ kéroséne 800 kg.m" 43 Ml kg’
GPL 2,25 kg.m” 46,1 MJ kg’ éthanol 790 kg.m™ 26,8 MJ kg’

H, 0,090 kg.m 120 MJ kg Pétrole brut | 710 & 1000 kg.m" 3%%1;?."

Remarque : PCS ~1,1 PCI pour les hydrocarbures.



chandelle

chandelle, méche de fibres enchdssée dans un cylindre de cire ou de matériau gras et utilisée
comme moyen d'éclairage. Les Romains se servaient de chandelles en cire d'abeille. Des
chandelles de suif furent fabriquées en Europe jusqu'au Moyen Age. Au xvir® siécle, le spermaceti,
ou blanc de baleine, fut utilisé pour la premiére fois dans la fabrication des bougies. Depuis le
milieu du x1x® siécle, les bougies ordinaires sont faites a partir de mélanges de cire de paraffine,
d'acide stéarique (un acide gras solide) et de cire d'abeille. Les huiles végétales hydrogénées ainsi
que d'autres cires sont également utilisées.

A l'origine, pour fabriquer des bougies, on trempait la méche, en général en fibres de lin ou de
coton, dans de la cire ou de la graisse fondue, puis on la retirait pour la laisser refroidir et se
solidifier a I'air libre. La bougie était réalisée selon I'épaisseur voulue par trempages successifs.
Les chandelles sont toujours fabriquées par trempage, mais la plupart des bougies utilisées
aujourd’hui sont moulées a la machine.

Encyclopédie Microsoft ® Encarta ® 2002. © 1993-2001 Microsoft Corporation. Tous droits
réservés,
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